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Correction : Devoir surveiller n°2 sur les lecons suivantes :
Généralités sur les fonctions ; BARYCENTRE et TD-PRODUIT SCALAIRE DANS 1%
Durée :2 heures

Exercice1 : (8.5pts) : (1pt+1pt+2pt+1pt+1, 5pt+2pt)

x=3
Soient f et g deux fonctions définies par : f(x)=+x+2 et g(l’) = %23

(C;) et (C,) Les courbes représentatives de fet g

1) Déterminer D, et D,
2) Déterminer les tableaux de variations de fet g
3) a) Tracer les courbes(C, ) et (C,) dans un repére (0::7)

b) Résoudre graphiquement sur R I'inéquation : x[l—-dx+2)=3(l+~.|'x+2]

4) Soit ) la fonction définie par : h(x) = —*”i‘i :Vx e[-2 -+
X+ L+

a) Montrer que : h est majore par 1 et que -1 c'est la valeur maximale absolue de h
b) Etudier les variations de h sur[—l +ac[

_3
Solution : 1) f(x)=+/x+2 ; E(I)=i+3

D, ={.¥ERI.‘:+22G}={1E 3{112—2}=[—2‘+m[

D, ={xe Ra’x+3i{]}={xe B/ x ;t—i}= E—{—E}:]—m:—E[U]—E;M[

1) Determinons les tableaux de variations de fet g
Le tableau de variations de f :

Y +x

flx) /

0
Le tableau de variations de g :

d
En générale si: g (x) =" b et ¢+0 alors (C, ) est une hyperbole de centre C(——;E] et
cx+d c c
d a
d’'asymptotes les droites d'équations : ¥ =—— et ¥V =—
C C

‘ x—73
Dans notre exercice on a : E(J‘) -
x+3

d’'asymptotes les droites d'équations x=-3 et ;=1

donc (C,) est une hyperbole de centre C(-3.1) et
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g(x)= o T e T
S gebd CATh 3T
Donc :f est strictement croissante sur : |-;—3[ et |-3:+e0]
x |—c =3 +x
igla) / ‘ /
3) a) Représentation des courbes (C J,) et ({‘TK} dans un repére (o;,? ;}-')
fen)
b) Résolvons graphiquement sur R linéquation : I(l-JI+2)=3(|+~JI+ 2)
Soit :IE[—E_&OC[ :I{l—‘JI'l'E =3{|+\||J.'+?.]C}.I—J.'1‘|II+E:3+3~.|III+1C?-.‘K—3=(I+3] x+1<::-x—_3:\||x+.1
x+3
1([—41+2)=3(]+'J1+2)<:=g[r)=f[.r)
Et puisque pas de points d'intersections entre [C P ) et (CK) alors: S=0
4) Soit h la fonction définie par : h(x)= VAEL e[-2;+
J.‘i"i' 243

a) —+Montrons que : h est majoré par 1 :
Soit : x€[-2,+9 : h(x)-1= NEERTD g NFATANR PR ] e 5

~J'x+2+3 Jx+2+3 Jx+2+3
Donc : h est majoré par 1 :
—Montrons que : -1 c'est la valeur maximale absolue de h

£ = ] 2
Soit ;xe[—lﬁm[ : h{x]~—{~!]:d'¥+2 3+1=«|I'x+2 3+ x+u+3: 24fx+2 50 et h[—l]:—i
Nx+2+3 Nx+2+3 Nx+2+3

Donc: h(x)<h(-2) :Vxe[-2+
Donc : -1 c'est la valeur maximale absolue de h
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b) Etudions les variations de h sur[-2:+% : h=g- f

Puisque f est croissante sur [-2,+ et f([-2;+o[) [0;49c[ etg est croissante sur [0+
Alors :h = g o f estcroissante sur [-2;+o]
Exercice2 : (5.5pts) : (3pt+2.5pt)

ABCD un carré ; | et J les milieux respectivement des segments [ BC|et[CD]

M et N deux points tel que : AM = i ABet AN = % AD
1) Déterminer le barycentre des points pondérés : {(A, 3) ; (B, 1)} et {(A, 3) ; (D, 1)}
2) Soit G le barycentre des points pondérés : (4;3) ;(B:1) ; (C:1) et (D:1)

3) Monter que les droites (MJ) ; (NI) et (AC) sont concourantes en G

Solution :1) On a: m=&ﬂ;a4m=m+m

Donc : 3MA+MB=0
Donc : M est le barycentre des points pondéré (4;3) et (B.1)De mémeona:
AN = é,m & 44N = AN + NDdonc : 3NA+ND=0

Donc : N est le barycentre des points pondéré (4.3) et (D:l)

2) Soit G le barycentre des points pondérés : (4:3) :(B.1) ; (C:1) et (D:1) et puisqueJ le milieu du
segment [DC] alors J est le barycentre des points pondére (C;l] et (D:1)

D'aprés La propriété d'associativité on trouve que G est le barycentre des points pondéré (M:4) et
(J:2) par suite : Ge(JM)

De méme on a : | le milieu du segment [BC]

Alors : | est le barycentre des points pondéré (B:1) et (C:1) ; d'aprés La propriété d'associativité on
trouve que G est le barycentre des points pondéré {N;4] et (!; 2) par suite : Ge [;\-’I]

Soit H le centre de gravite du triangle BCD
Donc : H est le barycentre des points pondéré (B.1) et (C.1) et (D;1) par suite d’aprés La propriété

d'associativité on trouve que G est le barycentre des points pondéré (4:3) et (H:3)
Donc: G le milieu du segment [AH] et puisque ABCD est un carré alors : H€[AC] donc Ge(AC)

Conclusion : les droites (M/) et () et (AC) sont concourantes en G
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Exercice3 : (6 pts) : (1.5pt+1pt+1 5pt+2pt)
Dans un repére orthonorme R[D;L«";j]nn considére les points A(4;0), B(0:4) et C(-2;0).
1)Déterminer une équation du cercle (C) passant par les points 4, Bet C.
2) On considére le point D(2;4)
a) Montrer que D appartient a (C).
b) On désigne respectivement par E, F et G les projetés orthogonaux de D sur les
droites (AB), (BC) et (AC).
Déterminer les coordonnées des points E, F et .
c) Montrer que les points E, F et G sont alignés.

Solution : 1) Une équation de cercle est de la forme : (1):(x—a) +(y-b) = R® ol le centre du
cercle a pour coordonnées (a ; b) et le rayon est R.
Puisque chacun des points appartient au cercle, on obtient le systéme suivant :
(1):(4=a)’ +(b)’ =R
(5)4(2):(a) +(4-b) = R
(3):(-2-a) +(b)' = R

2

En utilisant les équations (1) et (3) on obtient : :(4-a) = [-2—.:.:}2 = 16-8a+a =d+4da+a Sa=1
(1):9+8* =R*

Notre systéme devient alors : (2):1+(4- ,.5}1 = R?
(3):9+b° =R

En utilisant les équations (1) et (2) on obtient: 9+5" =1+(4 - b}l S9+bh =1+16-8b+b = b=1
On utilise cette valeur dans I'eéquation (3) et on trouve R* =10

Une équation du cercle passant par les points 4,B et C est donc : (x—1)"+(y=1)"=10

2)a) Regardons si les coordonnées de D vérifient I'equation de (C) :

(2=1)" +(4=1)" =1+9=10 Donc D appartient a (C) .

b)Le vecteur Aé{nd;d} est un vecteur normal a la droite (DE).

Une équation de (DE) estde la forme : —4x+4y+c=0.

Or De(DE) donc : —8+16+¢=0 c'est-a-dire :c=-8

Une équation de (DE) est donc —4x+4y—8=00Uencore —x+ y—2=10
Une équation de (AB) est: y=—x+4

y==x+4
Les coordonnées du point E vérifient le systéme : {-x+y-2=0 On obtient ainsi : £(1:3).
(3):9+b*=R®
4
On procéde de la méme maniére pour les points F et G et on trouve : F[%;:_i]et G(2:0) .
2 2

c) E‘T[—EEJ et EG(1,-3)
5'5

Par conséquent EG =— % EF
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe. ﬁ
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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